
 
 
 

Policijski čas za maloletnike- plan časa 
 
Ciljevi učenika 
 
• razumevanje značaja učešća mladih u demokratskom društvu. 
• razumevanje konteksta i razloga zašto su neke demokratske zemlje uvele policijski čas za  
maloletnike. 
• procenjivanje razloga za i protiv policijskog časa za maloletnike. 
• identifikovanje oblasti sporazumevanja i neslaganja sa drugim učenicima. 
• odlučivanje, individualno i kao grupa, da li vlade treba da nametnu policijski čas maloletnicima; 
podržavanje odluka baziranih na dokazu i zdravom razumu. 
• razmišljanje o vrednosti deliberacije kada se odlučuje o određenim pitanjima u demokratiji. 
 
Pitanje za promišljanje 
 
Da li bi naša država  trebalo da uvede policijski čas za maloletnike? 
 
 
Materijali 
• procedure lekcije 
• materijal 1—vodič za promišljanje 
• materijal 2—radni list za promišljanje 
• materijal 3—razmišljanje učenika o promišljanju 
• čitanje 
• odabrani izvori 
• pitanje za promišljanje sa argumentima 
(opciono—koristite ako učenici imaju poteškoće da daju argumente ili ako je vreme ograničeno) 
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 U srcu demokratije je ideja da su građani jednaki pred zakonom. Na izborima, svaki  građanin 

dobija samo jedan glas. Kada su građani optuženi za zločin ili veruju da su njihova prava narušena, 

oni očekuju jednaki tretman na sudu bilo da su bogati ili siromašni, vernici ili ateisti, političari ili 

politički aktivisti.  

 Svako demokratsko društvo mora da teži da pruži jednaku zaštitu svim građanima. Ipak jedna 

značajna zajednica građana je fokus mnogih zakona ali nema formalnog načina da oblikuje te zakone: 

mladi. Deca i adolescenti su vitalni deo svake nacije. Oni podležu pravilima društva, ali su različito 

tretirani zakonom  upravo zbog svojih godina. Oni ne mogu da glasaju, niti imaju mnoge privilegije i 

odgovornosti starijih građana. Umesto toga, donose se zakoni da pomognu i zaštite njih ili da zaštite 

čitavo društvo. Jedan od ovih zakona je policijski čas za maloletnike. 

Policijski čas za maloletnike: zaštita ili kazna?  

 Zakoni o policijskom času za maloletnike propisuju da je protivzakonito da mladi ljudi, obično 

mlađi od 16 ili 17, budu na ulici u određeno vreme, obično od 23h do 04h. Ovi zakoni su deo veće 

grupe “statusni prekršaji.” “Statusni prekršaj” je nešto što je nelegalno kada ga radi mlada osoba ali je 

legalno kada ga radi odrasla osoba. Zavisno od zemlje, drugi primeri mogu biti pušenje ili piće u 

javnosti, bežanje od kuće, ili odsustvo iz škole tokom normalnog školskog dana. SAD trenutno 

prednjače u regulisanju i donošenju zakona o policijskim časovima. Ove zakone obično donose i 

sprovode država ili lokalna vlada. Tokom 1990-ih, hiljade američkih gradova i manjih mesta, 

uključujući skoro tri-četvrtine svih gradova sa više od 100,000 stanovnika, doneli su zakone o 

policijskom času za maloletnike. Ovi zakoni su bili deo odgovora na povećanje omladinskog 

kriminala koji se dogodiou SAD između 1988 i 1992.  Tokom ove četiri godine, stopa ubistava 
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počinjenih od strane maloletnika se povećala za 55  procenata.  Nasilni seksualni odnosi maloletnika 

su se povećala za 27 procenata, a teški fizički napadi  skočili za 80 procenata.   Mlađi od 16 su 

odgovorni za 62 procenata nasilnih adolescentskih  prekršaja, ali statistike su takođe pokazale da su 

tinejdžeri najčešće mete nasilja kod mladih. Zakoni o policijskom času doneti 1990ih teže da smanje 

kriminal kod mladih i  da spreče da mladi postanu žrtve. 

 Nekoliko evropskih demokratskih država je donelo različite verzije policijskog časa za 

maloletnike. U Velikoj Britaniji, zakon iz 1998.  dopustio je lokalnim većima da nametnu policijski 

čas za svu decu mlađu  od deset godina. Škotski program ovlašćuje policajce da zaustave mlade ljude 

na ulici noću i da ih upute na aktivnosti za mlade koje su raspoložive u klubovima a koje je odredilo 

lokalno veće. Srbija je diskutovala o tome da se prošire politike policijskog časa za maloletnike iz 

ratnog perioda samo na mlade ljude.  Policijski čas za maloletnike je takođe uveden u Australiji. U 

gradu Pertu, australijski zakonodavci su nedavno doneli policijski čas na godinu dana; oni su izvestili 

da je policijski čas smanjio kriminal i antidruštveno ponašanje. 

 Zakone o maloletnicima u SAD je dovela u pitanje američka Unija za građanske slobode (ACLU- 

American Civil Liberties). Advokati ove Unije smatraju da zakon o maloletnicima krši prava  mladih 

prema američkom Ustavu, uključujući slobodu govora i mirnog okupljanja, slobodu  od zadržavanja 

bez razloga, fer tretman prema zakonu, i pravo na putovanje. Ne iznenađuje, različiti izazovi lokalnih 

zakona o policijskom času u SAD su dalirazličite rezultate. Federalni sud je izjavio da je zakon o 

policijskom času u gradu Dalas, Teksasu, neustavan. Grad je prebacio ovu odluku višem sudu, i taj 

sud je izglasao da je Dalaski policijski čas ustavan jer on ima potencijal da smanji kriminal kod 

omladine i smanji broj žrtava. Viši sud je takođe utvrdio neke izuzetke zakona o policijskom času za 

maloletnike dopuštajući mladim ljudima i njihovim roditeljima dovoljno slobode da se kreću  nakon 

policijskog časa. Mnoge druge zajednice su sledile primer Dalasa i donele zakone o policijskom času. 

Godine 2001, međutim, zakoni o policijskom času su uspešno dovedeni u pitanje u državama Aljaske, 

Nju Džersija, Njujorka i u drugim gradovima. U ovim slučajevima, zaključeno je da zakoni o 

Policijskom času narušavaju ustavna prava mladih ljudi i njihovih roditelja. 
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 Većina argumenata o policijskom času za maloletnike bave se dvema glavnim idejama: (1) 

bezbednost omladine i društva i (2) prava mladih i odraslih.  

 1. Bezbednost mladih ljudi i društva. Pristalice tvrde da uvođenje policijskog časa za 

maloletnike može da pomogne da se zaštite ranjiva deca. Većina roditelja, oni kažu, je odgovorna, ali 

mnogi ne mogu da nadgledaju svoju decu, koja mogu da postanu žrtva uličnog  kriminala i nesreća. 

Policijski čas, oni kažu, može da zaštiti decu bez nadzora i da pomogne roditeljima da se suoče sa 

svojim odgovornostima. Pristalice ovoga takođe tvrde da policijski čas za maloletnike može da 

dovede u pitanje negativne stavove mladih  u oblastima gde se kršenje zakona smatra poželjnim a 

članstvo u bandi je statusni  simbol. Policijski čas podstiče mlade ljude da provode više vremena sa 

svojim porodicama i u pozitivnijim aktivnostima, kao što su sport i omladinski klubovi. 

 Ljudi koji se protive policijskom času smatraju da to ograničava prava roditelja da vaspitavaju 

svoju decu kako žele. Tražiti od odraslih da prate svoju decu u spoljnim aktivnostima je nerazumno i 

štetno jer mnogi odrasli ne veruju da treba to da rade - ili nisu u stanju da to obave odnosno da — 

voze svoju decu širom zajednice. 

 Pristalice policijskog časa za mlade takođe veruju da ovi zakoni pružaju zajednicama fer i 

pozitivna sredstva za smanjenje maloletničkog nasilja. Kriminal kod mladih je ozbiljan problem koji 

često uključuje drogu i nasilje. Bande mogu da terorišu zajednicu i da stvore društvenu klimu u kojoj 

kriminalna aktivnost postaje norma. Policijski čas za maloletnike rešava ove probleme time što drži 

mlade ljude van ulice i sprečava ih da se okupljaju kad padne mrak. 

 Protivnici policijskog časa za mlade nisu uvereni da takvi programi zaista deluju. Oni ukazuju na 

istraživanja koja pokazuju da ne postoji direktna veza između stopa kriminala mladih  i  primene 

policijskog časa za maloletnike. Umesto toga, ova istraživanja pokazuju da drugi faktori (na primer,  

semene populacija i ekonomske promene) imaju veći uticaj na kriminal mladih nego policijski čas. 

Osim toga, ova istraživanja su pokazala da se kriminal kod mladih uglavnom odigrava između 15h i 
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20h—kada učenici odu iz škole i pre nego što se roditelji koji rade vrate kući- više nego tokom 

časova koje pokriva policijski čas. 

 Policijski čas za mlade, kažu njihove pristalice, može da podrži politiku nulte tolerancije. Ova  

strategija je bazirana na teoriji da kriminal niskog nivoa kao što je pisanje grafita, razbijanje prozora i 

rasturanje droge (svi uobičajeni prekršaji mladih) mogu podstaći razvoj sredine bezakonja u kojoj 

može da cveta ozbiljniji criminal.  

 Protivnici sugerišu da nametanje policijskog časa za mlade nosi veliki potencijal zloupotrebe i 

može da pretvori mlade ljude, koji se obično drže zakona, u kriminalce. Oni primećuju da je više 

američke  dece optuženo za kršenje policijskog časa nego za neki drugi kriminal. Oni takođe ističu da 

statistika američkih zajednica sugeriše da policija hapsi više ne-belaca nego mladih belaca zbog 

kršenja policijskog časa. Oni takođe kažu da policijski čas pogađa siromašne mnogo više: jer mladi u 

siromašnim sredinama imaju manje mesta za igru ili  da bezbedno “borave na ulici”,  njihova jedina 

opcija je da ostanu na ulici. Čim ih optereti kriminalni dosije, mnogi od ovih mladih ljudi prelaze 

psihološku granicu, doživljavajući sebe kao zločince. Kriminalni dosije smanjuje mogućnosti 

zapošljavanja za mlade i žigoše njihovu budućnost. Primena policijskog časa za mlade može dovesti 

do pogoršanja odnosa između policije i mladih. 

 2. Prava mladih i starijih građana. Protivnici policijskog časa za mlade kažu da ove 

politike narušavaju individualna prava i slobode mladih ljudi. Deca, oni kažu, imaju pravo na slobodu 

kretanja i okupljanja. Policijski čas krši ova prava. Mladi ljudi, posebno tinejdžeri, imaju legitimne 

razloge da izađu noću bez odraslih. Mnogi imaju poslove koje obavljaju posle škole. Drugi učestvuju 

u grupnim aktivnostima u crkvama, omladinskim  klubovima ili sportskim arenama. Mladi građani ne 

mogu da nauče kako da budu  odgovorni ukoliko nemaju mogućnost da deluju odgovorno. 

 Protivnici policijskog časa takođe primećuju da ova vrsta zakona tretira sve mlade ljude kao  

potencijalne kršioce zakona. Dok samo 0.2 procenata mladih u SAD počini ozbiljne prekršaje, 

policijski čas za mlade ograničava ostalih 99.8 procenata koji žele da se angažuju u legitimnim 

Deliberating in a Democracy © 2005 Constitutional Rights Foundation Chicago. 5 
 



98 

99 

100 

101 

102 

103 

104 

aktivnostima u noćnim satima. Štaviše, zakoni o policijskom času teže da diskriminišu po godištu, 

uprkos činjenici da mladi ljudi počine manje zločina nego odrasli. Pristalice policijskog časa za mlade 

se slažu da takvi programi sklanjaju većinu mladih ljudi koji se drže zakona van ulica. Oni smatraju 

ovu restrikciju, međutim, kao zaštitu i  prednost: ona štiti omladinu koja se drži zakona od 

kršioca zakona, i pruža policiji prednost fokusiranja svojih resursa samo na one malobrojne 

mlade ljude koji aktivno krše zakon.  

 Balansiranje prava i bezbednosnih potreba mladih i odraslih ostaje izazov. 
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Policijski čas za mlade —  
Pitanja za promišljanje sa argumentima 

 
Pitanje za promišljanje: 
 
Treba li naša država da nametne policijski čas za maloletnike? 
 
Argumenti koji podržavaju ovo pitanje za promišljanje 

1. Policijski čas za mlade može da pomogne da se reše glavni problemi kriminala mladih kao što su 

zloupotreba droge, nasilje i aktivnost bandi time što će držati mlade ljude van ulica. 

2. Policijski čas za mlade može da pomogne da roditelji prihvate odgovornost za podizanje svog deteta i 

da pomogne da se zaštite ranjiva deca koja mogu inače da postanu plen mladih-ili odraslih predatora. 

3. Policijski čas za mlade može da pomogne bezbednijoj zajednici sprečavanjem manjih prestupa i 

kriminalaca da ne pređu na ozbiljnije- i destruktivno- kršenje zakona. Policijski čas zagovara politiku 

nulte tolerancije. 

4. Policijski čas za mlade može da obeshrabri povećanje negativnih stavova i ponašanja mladih u vezi sa 

izazivanjem zakona i članstvom u bandi dok doprinosi pozitivnijim, nadziranim aktivnostima. 

5. Policijski čas za mlade, time što veći broj maldih koji se drži zakona sklanja sa ulice,  dopušta policiji 

da se fokusira na ozbiljne prekršioce zakona. 
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Policijski čas za mlade —  
Pitanja za promišljanje sa argumentima 

 
Pitanje za promišljanje: 
 
Treba li naša država da nametne policijski čas za maloletnike? 
 

Argumenti protiv ovog pitanja za promišljanje: 

1. Istraživanja sugerišu da ne postoji direktna veza između policijskog časa za mlade i smanjenja 

kriminala mladih. U stvari, većina prekršaja zakona kod mladih se događa odmah posle škole, 

pre nego što počne policijski čas za mlade. 

2. Policijski čas za mlade narušava individualna prava i slobode kao što su sloboda okupljanja i 

slobodu  kretanja. On takođe narušava prava roditelja da odgajaju svoju decu kako žele. 

3. Mnogi mladi ljudi imaju legitimne razloge da budu na ulici noću—oni honorarno rade i 

učestvuju u nadziranim društvenim aktivnostima ili umetničkim i sportskim programima. Osim 

toga, nerazumno je očekivati da svi roditelji vode svoju decu na večernje aktivnosti. 

4. Policijski čas za mlade ima veliki potencijal za zloupotrebu kao što je profilisanje po rasi i 

nedostatak brige za mlade ljude koji žive u susedstvu sa manje sredstava za rekreaciju. 

Ova zloupotreba može dovesti do daljeg prekida odnosa između policije i mladih. 

5. Uvodjenje policijskog časa dovodi do pretprostavke da su svi mladi krimanlci. To uzrokuje   

preterana hapšenja usled čega mladi takođe dobijaju i kriminalna dosijea koja im  smanjuju  

mogućnosti za budućnost. 
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	 Zakone o maloletnicima u SAD je dovela u pitanje američka Unija za građanske slobode (ACLU- American Civil Liberties). Advokati ove Unije smatraju da zakon o maloletnicima krši prava  mladih prema američkom Ustavu, uključujući slobodu govora i mirnog okupljanja, slobodu  od zadržavanja bez razloga, fer tretman prema zakonu, i pravo na putovanje. Ne iznenađuje, različiti izazovi lokalnih zakona o policijskom času u SAD su dalirazličite rezultate. Federalni sud je izjavio da je zakon o policijskom času u gradu Dalas, Teksasu, neustavan. Grad je prebacio ovu odluku višem sudu, i taj sud je izglasao da je Dalaski policijski čas ustavan jer on ima potencijal da smanji kriminal kod omladine i smanji broj žrtava. Viši sud je takođe utvrdio neke izuzetke zakona o policijskom času za maloletnike dopuštajući mladim ljudima i njihovim roditeljima dovoljno slobode da se kreću  nakon policijskog časa. Mnoge druge zajednice su sledile primer Dalasa i donele zakone o policijskom času. Godine 2001, međutim, zakoni o policijskom času su uspešno dovedeni u pitanje u državama Aljaske, Nju Džersija, Njujorka i u drugim gradovima. U ovim slučajevima, zaključeno je da zakoni o Policijskom času narušavaju ustavna prava mladih ljudi i njihovih roditelja.
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